Работа РОО «Библиотечное общество Республики Алтай» за 2023 г.
Полное наименование: Региональная общественная организация «Библиотечное общество Республики Алтай» (далее – Организация).
Дата регистрации, согласно Выписки из ЕГРЮЛ, 25.04.2001 г.
ОГРН: 1030400000542.
Юридический адрес Организации: г. Горно-Алтайск, пр. Коммунистический,32.
Фактический адрес Организации: г. Горно-Алтайск, пр. Коммунистический,32.
Контактный телефон: тел.: (38822) 23041.
Количество членов (участников) Организации: 214.
Адрес электронной почты, интернет сайта: pr@nbra.ru, http://elbibl.tilda.ws/bora.

	РОО «Библиотечное общество Республики Алтай» (БО РА) - общественная некоммерческая организация, целью которой является сохранение и развитие библиотечного дела в республике, а также повышение статуса библиотечных работников в обществе. Деятельность общества распространяется на территорию г. Горно-Алтайска и республики. 
	Организация вносит весомый вклад в жизнь библиотечного сообщества республики. Основные направления деятельности: работа по повышению квалификации библиотечных кадров; оказание методической и практической помощи библиотекам Республики Алтай по всем направлениям их деятельности; разработка документов, регламентирующих деятельность библиотек республики, исследовательская работа, проведение конференций, форумов, разработка проектов для получения грантовой поддержки. 
Основные мероприятия, проведенные Организацией
Ежегодно с 2013 года при поддержке Министерства культуры Республики Алтай Национальная библиотека имени М.В. Чевалкова при содействии БО РА проводит фестиваль «Книга Алтая». Главной целью фестиваля является приобщение жителей к литературному достоянию республики, популяризация краеведческих книг, а также поддержка и продвижение чтения среди населения.
По традиции фестиваль «Книга Алтая» открывается выставкой новых краеведческих книг, изданных в Республике Алтай и за её пределами за прошедший год. В рамках фестиваля проходят встречи с писателями и издателями, презентации книг.
В этом году фестиваль стартовал 10 по 14 апреля в Национальной библиотеке имени М.В. Чевалкова, где была подготовлена книжная выставка «Издано на Алтае-2022». На ней было представлено 105 изданий 26 издающих организации, вышедших в 2022 году. Заведующая сектором сохранности основного фонда и центра книжных памятников, член библиотечного общества Сырга Санашевна Белеева ежегодно проводит обзор выставки. Фестиваль посетило 1038 человек.
Таким образом, в эти дни посетители библиотеки, среди которых были студенты и обучающиеся образовательных учреждений города, и гости фестиваля стали участниками разных событий (презентаций книг и творческих встреч, выставок, музыкального вечера и онлайн-мероприятий). Читатели и гости получили возможность встретиться с авторами книг, издателями, преподавателями ВУЗа и СУЗов, журналистами, сотрудниками учреждений, подведомственных Министерству культуры Республики Алтай, получить ответы на интересующие вопросы и сфотографироваться на память. В адрес организаторов фестиваля звучали теплые слова благодарности и пожелания успехов в деле продвижения региональной книги. 

В Национальной библиотеке имени М.В. Чевалкова 20 октября 2023 года в рамках празднования Дня алтайского языка и 90-летия Л.В. Кокышева прошёл финал XII-го исполнительского конкурса - краеведческих «Кокышевских чтений», на который поступила 101 заявка.
Краеведческие чтения проходят ежегодно с 2012 года. Конкурс, в ходе которого участники соревнуются в чтении художественных произведений поэтов и писателей Горного-Алтая на алтайском и русском языках, традиционно организуемый отделом краеведения и национальной библиографии. Целью мероприятия является популяризация творческого наследия писателей Республики Алтай, пропаганда алтайского литературного языка и краеведческого фонда библиотеки. Значимость Чтений подчеркивается и подтверждается присутствием родных и близких алтайских писателей, участием в работе жюри профессиональных писателей. За время своего существования Чтения приобрели широкую известность и объединили чтецов-любителей Республики Алтай. Активную помощь в пропаганде и проведении чтений традиционно оказывают сельские библиотекари, преподаватели учебных заведений города, педагоги-библиотекари городских школ и учителя -языковеды нашей республики. 
БО РА совместно с НБ РА 1 октября провели уже ставший традиционным VIII Осенний фестиваль «День Варенья» - яркое, доступное и популярное мероприятие, направленное на поддержку книги и чтения, способствующее созданию атмосферы активного дружеского общения и сотрудничества участников. Фестиваль способствует сохранению и популяризации народных традиций, таких как домашние заготовки и варка варенья. В программе всех посетителей ждали интересные тематические площадки – литературные выставки, игры, викторины. Праздник собрал любителей традиционной сладости – варенья и подарил посетителям, а их собралось в этот день в библиотеке более 230, хорошее настроение.
 	Гости могли оценить вкус принесенных участниками фестиваля варений, и за понравившийся образец они отдавали свои голоса на фестивальных площадках с помощью специальных жетонов. В залах библиотеки были организованы тематические игровые и познавательные площадки, книжные выставки. Особую атмосферу «Дню Варенья» придали выступления известных в Республике Алтай народных творческих коллективов. Как всегда в дни больших праздников, с нами были «Беловодье», «Печки-лавочки», «Красная гвоздика», «Туматуриха», хор ветеранов «Огоньки» и солисты Татьяна Гордеева и Вадим Аберле.
Традиционно образцы варений (их было 51) оценивались в семи номинациях. В каждой номинации принимались как индивидуальные, так и коллективные заявки на участие. Результаты оценивало жюри. 
	Ежегодно Национальная библиотека имени М.В. Чевалкова совместно с БО РА проводит конкурс библиотечного мастерство среди библиотекарей Республики Алтай. В 2023 году республиканский конкурс библиотечных видеороликов на тему «Социально-значимый культурно-просветительский проект, имеющий официальную заявку на конкурсный отбор и реализованный в период 2021-2023 гг.».
Жюри конкурса отметило, что были представлены очень разные по формам библиотечной деятельности работы. Библиотекари Республики Алтай успешно осуществляют проектную деятельность, используя весь спектр библиотечных услуг, начиная от беседы, выставки и заканчивая созданными при помощи современных технологий информационными продуктами. В представленных работах чувствуется личное отношение автора к профессии, любовь к выбранному делу, желание помочь своим читателям, поиск новых форм.
Жюри под руководством Штанаковой С.К. (председателя РОО «Библиотечное общество Республики Алтай») определило победителей конкурса библиотекарей Республики Алтай в 2023 г. «Социально-значимый культурно-просветительский проект в библиотеке». Ими стали Кензина Т.А., библиотекарь Саратанской библиотеки-филиала Улаганского района и Сабакова Л.В., библиотекарь Каракольской сельской библиотеки-филиала Онгудайского района. Их награда – поездка на всероссийское библиотечное мероприятие «БИБЛИОКАРАВАН 2023» в г. Ставрополь.
Библиокараван - это значимое культурное мероприятие собрало более 200 человек из 30 регионов России. 

Грантовые социальные программы и проекты
 реализованные Организацией за 2023 год.
	Проект «Чуйский тракт – дорога через время и пространство», реализованный при грантовой поддержке ООГО «Российский фонд культуры» в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» в 2022 году, продолжил свою работу в 2023 году.
Члены общества приняли участие в поездке в Баян-Ульгийский аймак Монгольской Народной Республики, организованной Торгово-промышленной палатой РА, в составе делегации представителей бизнес-сообщества и культуры Республики Алтай (4-8 июня 2023 г.) Во время встреч обсуждались возможности проведения совместных мероприятий по знаковым событиям истории, культуры на приграничных территориях Республики Алтай и Баян-Ульгийского аймака.
Представители культуры, образования и науки г. Улгия, ветеранских организаций Баян-Ульгийского аймака и г. Ульгия, специалисты, владеющие русским языком, в том числе учителя русского языка приняли участие в открытии передвижной информационно-иллюстративной выставки «Чуйский тракт – дорога через время и пространство», которую привезли для демонстрации в Монголии члены библиотечного общества Лариса Николаевна Мукаева. С присутствующими была проведена обзорная экскурсия и прочитана научно-популярная лекция «Образ Чуйского тракта в литературе» с использованием материалов роллапов выставки.
	Чуйский тракт как памятник Вячеславу Яковлевичу Шишкову был представлен в Томске членами библиотечного общества Ларисой Николаевной Мукаевой и Татьяной Петровной Шастиной, в рамках ежегодного областного фестиваля «Томская книга» и межрегиональной научно-практической конференции «Вячеслав Яковлевич Шишков: профессия, творчество, призвание», посвященной 150-летию со дня рождения писателя.
Выставка, посвященная тракту, была развернута в здании Томской областной универсальной научной библиотеки имени А.С. Пушкина. 

«Инклюзивная творческая лаборатория "СоДействие"» - реализован с использованием грантов Главы Республики Алтай, который направлен на повышение качества жизни маломобильных людей и инвалидов и решение проблем социокультурной реабилитации и организации досуга людей с ограниченными возможностями здоровья.
Инклюзивная творческая лаборатория – это площадка, которая помогает находить, исследовать и проверять на практике новые возможности людям с ОВЗ, позволяет раскрывать их творческий потенциал и способствует самореализации, становится важным элементом социализации. Деятельность ИТЛ предполагает различные направления: игротека для детей, библиотерапия для подростков и арттерапия для всех возрастных категорий людей с ОВЗ. 

 Проект «Возраст танцам не помеха» реализован в рамках содействия реализации программы «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек» («Укрепление общественного здоровья»), национального проекта «Демография». 
В рамках гранта были проведены танцевальные встречи в летний период на которых присутствовали 1335 человек. А затем, один раз в неделю, при поддержке БУЗ РА «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики» прошли тематические встречи с врачами медицинских организаций г. Горно-Алтайска.
Все танцевальные вечера были тематические приходили артисты, гости не только танцевали, но и разгадывали викторины и загадки, учились танцевать с мастером – Байрамом Курдяповым, подбирали наряды по темам и главное - общались! 
Мы получили огромное количество благодарности устно и письменно, но еще больше пожеланий - продолжить проект!

Проект «Библиотека-ступень к самореализации» - победитель конкурса на предоставление грантов некоммерческим организациям в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура».
Проект направлен на реализацию «Стратегии развития библиотечного дела в РФ до 2030 г.», одна из задач которой - формирование образа библиотеки как объекта карьерной стратегии, так как профессиональные кадры – один из инструментов для решения государственных задач в области библиотечного дела. 
В рамках проекта РОО «Библиотечное общество Республики Алтай» на базе партнера проекта БУ РА «Национальная библиотека имени М.В. Чевалкова», 14 -15 сентября провел Межрегиональный форум молодых специалистов в библиотечном деле «Библиотека-ступень к самореализации». Для плодотворного общения, обмена опытом, поиска новых идей, формирования профессиональной мотивации, закрепления в профессии, для определения реальных и потенциальных препятствий для молодых и начинающих библиотекарей, определения путей их преодоления организовала рабочие площадки. Так же, предварительно был проведен консультационный онлайн-семинар для участников тематических площадок. На каждой площадке присутствовали модераторы и приглашенные эксперты из Российской государственной библиотеки г. Москва, Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В. Я. Шишкова г. Барнаул и Новосибирской областной юношеской библиотеки. 
Для развития и расширения профессиональных контактов молодых библиотекарей, творческой самореализации специалистов был проведен конкурс творческих работ на тему «Библиотека и Я: меняем стереотипы». Победители конкурса были награждены поездкой на Всероссийскую конференцию «Современная молодёжь в современной библиотеке», которая состоялась в г. Москве в октябре 2023 года.
Пан Наталья Владимировна, заведующая Усть-Семинской библиотекой Чемальского района, и Тепукова Айсула Альбертовна, заведующая отделом обслуживания МБУК «Онгудайская межпоселенческая централизованная библиотечная система». 

           
          На средства грантов Библиотечное общество приобрело оборудования и товарно-материальные ценности на сумму 478 400 рублей. 
Награды
В 2020 г. организация получила статус социально-ориентированной НКО.
1 мая 2022 г. Библиотечное общество Республики Алтай получило диплом в номинации «Лучшая некоммерческая организация». 
Диплом за лучший проект 2023 года. За проект «Креатив – территория "Студия 178"». Проект - реализован с использованием грантов Главы Республики Алтай, на базе центральной библиотеки города Горно-Алтайска в течении июня работал Летний БиблиоЛагерь. 
Командой организаторов проекта для детей был подготовлен цикл обучающих, культурно-просветительских, досуговых мероприятий, содействующих развитию и укреплению межкультурного и межнационального диалога между детьми. 
Мероприятия проекта получили много восторженных отзывов со стороны детей и положительную оценку со стороны представителей культурных и общественных организаций города.
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	Члены библиотечного общества с 2023 года начали плести маскировочные сетки для военнослужащих СВО. Мы надеемся, что эти маскировочные сетки, сплетенные с теплотой и любовью, спасут жизни российских солдат. Так же собираем посылки, медикаменты отправляем бойцам через «Совет солдатских матерей Республики Алтай» и фонд «Защитники Отечества» в Республике Алтай.


	
